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Umenie a kultúra

Názov predmetu: Umenie a kultúra
Časový rozsah výučby: 1. ročník – 1 hod. týždenne – spolu 33 vyuč. hodín

2. ročník – 1 hod. týždenne – spolu 33 vyuč. hodín
3. ročník – 1 hod. týždenne – spolu 33 vyuč. hodín
4. ročník – 1 hod. týždenne – spolu 30 vyuč. hodín

Kód a názov študijného odboru 79025 – gymnázium (od 2009/2010)
7902 J – gymnázium (od 2012/2013)

Stupeň vzdelania ISCED 3A
Dĺžka štúdia 4 roky
Forma štúdia denná
Vyučovací jazyk Slovenský jazyk

Charakteristika vyučovacieho predmetu

Predmet umenie a kultúra patrí do rovnomennej oblasti UMENIE A KULTÚRA. Vyučuje sa
v 1. – 4. ročníku sekundárneho vzdelávania a v piatom až ôsmom ročníku osemročného
gymnázia, pričom v osemročnej forme štúdia sa tento predmet vyučuje len v reformných
ročníkoch. Nadväzuje na predmet výchova umením v tej istej oblasti, ktorá sa vyučuje v 8.
a 9. ročníku nižšieho sekundárneho vzdelávania (v treťom a štvrtom ročníku osemročného
gymnázia).
Predmet umenie a kultúra integrálne spája percepciu globálnych javov života s hlavnými
umeleckými druhmi, svetom kultúry, životným štýlom. Rozvíja tvorivé myslenie zručnosti
a návyky žiakov, formuje ich vlastné názory a hodnotové postoje.
Koncepcia predmetu predpokladá uplatňovanie zážitkových metód edukácie, kreatívne
chápanie umenia, mimoumeleckého estetična a širšej kultúrnej aktivity človeka.
Prostredníctvom zážitkových a skúsenostných metód vyučovania (projekčné metódy,
dramatická výchova, priama skúsenosť atď.) sa snaží motivovať žiakov, rozvíjať a kultivovať
ich osobnosť. Zámer aktívnej formy vnímania umeleckého diela smeruje k praktickej činnosti
spojenej s poznávaním vyjadrovacích prostriedkov, reči umenia. Spoločné témy, námety,
procesy, analógie a špecifiká vo vyjadrovacích prostriedkoch ... budú obsahom interpretácie
rôznych druhov umení ako realizácia polyestetickej výchovy.

Systém chronológie dejín umenia sa uplatňuje až vo vyšších ročníkoch, kde vnímanie
a spoznávanie umenia v historickom kontexte nemusí byť viazané na postupnosť minulosť –
prítomnosť, dôraz sa kladie na aktuálne formy umenia v súčasnom svete. Poznanie
estetických pojmov a estetických názorov v paralele dejín umenia a kultúry bude záverečnou
syntézou vedomostí a zručností maturanta gymnázia.
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Ciele vyučovacieho predmetu

Cieľom tejto vzdelávacej oblasti je žiak, ktorý:
 má povedomie vlastnej kultúrnej identity a rozvinuté vlastné kultúrno-historické

vedomie,
 má rozvinutú kultivovanú vizuálnu, sluchovú, jazykovú a pohybovú gramotnosť,
 získal schopnosť kreatívneho vyjadrovania myšlienok, skúseností a emócií

prostredníctvom rôznych médií, vrátane hudobných umení, scénických umení,
písaného a hovoreného slova, výtvarných prostriedkov, elektronických médií,

 využíva základné kultúrne nástroje na kultivovanú komunikáciu,
 rozlišuje rôzne súčasti kultúry (umenie, veda, náboženstvo, šport a i.), rozumie ich

úlohe v živote jednotlivca a spoločnosti,
 rozlišuje hlavné umelecké druhy, dokáže opísať svoje estetické zážitky z vnímania

umeleckých diel,
 chápe význam estetických faktorov, estetickej činnosti v každodennom živote,
 chápe význam umenia v živote jednotlivca a spoločnosti a v kultúre,
 chápe význam kultúrnych a umeleckých pamiatok,
 rozumie súčasnej umeleckej a kultúrnej tvorbe,
 zaujíma sa o kultúrne dedičstvo svojho regiónu, národa a štátu a zoznamuje sa s

kultúrou iných národov a regiónov,
 získava informácie o miestnom, národnom, európskom a svetovom kultúrnom

dedičstve, vie ich spracovať a kriticky vyhodnocovať,
 získava vedomosti o významných umeleckých dielach z európskej tradície,
 váži si celosvetové kultúrne dedičstvo, kultúrne a umelecké hodnoty rôznych

svetových kultúr, rešpektuje a toleruje hodnoty iných kultúr,
 poznáva zákonitosti etikety, dokáže kultúrne komunikovať na základe pravidiel

etikety,
 zaujíma zodpovedné postoje k súčasnej kultúrnej ponuke, k móde a k subkultúram,
 uplatňuje kritické myslenie voči mediálnej ponuke a iným súčasným kultúrnym

procesom,
 má základné interkultúrne kompetencie pre komunikáciu s príslušníkmi iných kultúr.


Hlavným cieľom predmetu Umenie a kultúra je teda rozvoj socio-afektívnych schopností
žiaka, jeho postojov, hodnotových orientácií a kritického vnímania kultúry. Predmet sa
orientuje aj na rozvoj psycho-motorických schopností žiaka, na jeho samostatné tvorivé
vyjadrovanie obsahov psychiky, ako aj na rozvoj kognitívnych schopností žiaka v poznávaní
kultúry súčasnosti a minulosti.

Čiastkovými cieľmi predmetu sú:
 rozvoj žiakovej kultúrnej identity,
 rozvoj kultúrno-historického povedomia,
 rozvoj schopnosti porozumieť iným kultúram,
 rozvoj schopnosti rešpektovať a tolerovať hodnoty iných ľudí a kultúr,
 rozvoj schopnosti vnímať rôzne vyjadrovacie prostriedky, médiá a tendencie, ktoré

v kultúre a v umeniach existujú,
 rozvoj schopnosti vyjadrovať sa na úrovni doby a na úrovni svojich optimálnych
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schopností s pomocou nástrojov, ktoré žiakovi kultúra ponúka,
 rozvoj kultivovanej vizuálnej, sluchovej, jazykovej a pohybovej gramotnosti,
 rozvoj schopnosti kreatívneho vyjadrovania myšlienok, skúseností a emócií

prostredníctvom rôznych médií, vrátane hudobných umení, scénických umení,
písaného a hovoreného slova, architektúry, výtvarných prostriedkov a elektronických
médií. (hudobných, výtvarných, dramatických umení, multimédií, literatúry
a hovoreného slova, dizajnu a architektúry).

Predmet podporuje aj zodpovedné a samostatné postoje k súčasnej kultúrnej ponuke,
k móde a k subkultúram, k tradičným hodnotám vlastnej kultúry, podnecuje kritické
myslenie vo vzťahu k mediálnej ponuke a k iným súčasným kultúrnym procesom. Rozvíjajú
sa tu žiakove interkultúrne kompetencie pre komunikáciu a spoluprácu s príslušníkmi iných
kultúr.
Predmet rozvíja vo viacerých témach tak osobnostné kompetencie, ako aj kognitívne
kompetencie, komunikačné kompetencie a občianske kompetencie. Pretože žiak je
komplexnou osobnosťou a nie je možné rozvíjať jeho kompetencie izolovane, niektoré
kompetencie sa rozvíjajú cez viaceré témy. Predmet vedie žiakov k tomu, aby vnímali
kultúrne artefakty, kultúrne prejavy a umelecké diela v ich mnohostrannosti ako prirodzenú
súčasť svojho života.

Výchovné a vzdelávacie stratégie

Kultúrne kompetencie (kultúrna gramotnosť):
Vo väzbe na kľúčové kompetencie možno vyčleniť tieto hlavné kultúrne kompetencie, ktoré
rozvíja predmet Umenie a kultúra:
 Povedomie kultúrnej identity,
 rešpekt a tolerancia k hodnotám iných kultúr, základné interkultúrne kompetencie pre

komunikáciu s príslušníkmi iných kultúr,
 pochopenie významu estetických faktorov, estetickej činnosti a umenia v živote človeka

a spoločnosti,
 rozlišovanie hlavných umeleckých druhov, reflexia svojich estetických zážitkov,
 kultivovaná vizuálna, akustická, jazyková a pohybová gramotnosť, schopnosť kreatívneho

vyjadrovanie myšlienok, skúseností a emócií prostredníctvom rôznych médií,
 práca s informáciami o významných umeleckých dielach a tendenciách z európskej

tradície, a informáciami o typických dielach vybraných iných kultúrnych tradícií,
 porozumenie súčasnej umeleckej a kultúrnej tvorbe,
 kultúrna komunikácia,
 zodpovedné postoje a kritické myslenie k súčasnej kultúrnej ponuke a k médiám.
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Stratégie vyučovania

Prostredníctvom nemateriálnych prostriedkov (obsahu výučby, metód a foriem) a
materiálnych prostriedkov dochádza vo výučbe k rozvoju a sebautváraniu osobnosti
žiaka, ktorý pozostáva z týchto procesov:
- osvojovanie poznatkov, vedúce k nadobúdaniu vedomostí,
- osvojovanie skúseností z realizácie spôsobov činností, vedúce tiež k vedomostiam, ale
prevažne k nadobúdaniu a rozvíjaniu zručností a návykov,
- osvojovanie skúseností z tvorivej činnosti, vedúce aj k nadobúdaniu a rozvíjaniu schopností
a záujmov,
- utváranie postojov, názorov a hodnôt.

K metódam a formám vyučovania patria aj: výklad, metóda riadeného rozhovoru, skupinová
práca, individuálna práca, skupinová spolupráca, vlastná tvorivá práca, využívanie IKT,
diskusia, žiacky experiment, exkurzie, návštevy expozícií múzea, galérie...

Učebné zdroje
Mistrík, E.: UMENIE A KULTÚRA pre 1. ročník gymnázií, EDUCO Prievidza 2009
Mistrík, E.: UMENIE A KULTÚRA pre 2. ročník gymnázií, EDUCO Prievidza 2009
Mistrík, E., Janikovič, Z.: UMENIE A KULTÚRA pre 3. ročník gymnázií, EDUCO Prievidza 2012
Fedorová, M. a kol.: ESTETICKÁ VÝCHOVA pre stredné školy, SPN Bratislava 1992

Medzipredmetové vzťahy a prierezové témy

Medzipredmetové vzťahy: dejepis, geografia, slovenský jazyk a literatúra, katolícke
náboženstvo, informatika, anglický jazyk, nemecký jazyk

Prierezové témy: osobnostný a sociálny rozvoj, regionálna výchova, environmentálna
výchova, mediálna výchova, tvorba projektov a prezenčné schopnosti.

Systém hodnotenia a klasifikácie

Hodnotenie tohto predmetu má v prvom rade funkciu pozitívne motivovať žiaka, usmerniť
jeho osobnostný vývoj a rozvinúť v ňom kultúrne potreby. Berieme ohľad na schopnosti,
nadanie, ambície, vkus a predchádzajúce výkony žiaka.
Nehodnotíme teda len výsledok činnosti (vytvorený artefakt, vyjadrenú interpretáciu,
pomenovaný zážitok), ale celý výchovný proces a prístup žiaka v rámci neho.

Žiaci sú hodnotení komplexne za všetky aktivity počas celého klasifikačného obdobia, pričom
jednotlivé výstupy môžu byť prezentované ústnou formou, písomnou formou (napr.
pracovné listy, vedomostný test), ako aj vlastným výstupom (napr. prezentácia
v PowerPointe alebo v inej forme).
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Pri písomných výstupoch používame nasledovnú stupnicu hodnotenia:
100 – 90 % - výborný (1)
89 – 75 % - chválitebný (2)
74 – 50 % - dobrý (3)
49 – 30 % - dostatočný (4)
29 – 0 % - nedostatočný (5)

Pri vlastných výstupoch žiakov sa hodnotí dodržanie témy, dodržanie stanoveného rozsahu,
vonkajšia forma (spôsob prezentácie, úprava), dodržanie termínu odovzdania práce, použité
zdroje.

Každý žiak by mal v pribehu klasifikačného obdobia pri danej časovej dotácii (1 hodina
týždenne) získať minimálne dve známky.

Osobitný dôraz kladieme na kultúru vyjadrovania a prezentovania vlastných výstupov.

Stupňom 1 – výborný sa žiak klasifikuje, ak je tvorivý, flexibilný, otvorený zmenám, využíva
pestré vyjadrovacie prostriedky a neustále ich obnovuje, reflektuje kultúrne procesy i svoje
premeny.

Stupňom 2 – chválitebný sa žiak klasifikuje, ak spĺňa kritériá, ale je menej samostatný,
iniciatívny a tvorivý.

Stupňom 3 – dobrý sa žiak klasifikuje, ak realizuje úlohy priemerne, chýba mu iniciatíva, je
slabo motivovaný k tvorbe, nerozširuje svoju flexibilnosť, neosvojuje si nové vyjadrovacie
prostriedky, komunikuje nekultivovane, ťažšie identifikuje predsudky a stereotypy.

Stupňom 4 – dostatočný sa žiak klasifikuje, ak realizuje úlohy s pomocou imitácie, prejavuje
len základné zručnosti v manipulácii s vyjadrovacími prostriedkami kultúry. Minimálne
identifikuje prebiehajúce procesy, len s ťažkosťami aplikuje získané zručnosti, schopnosti a
poznanie v nových oblastiach.

Stupeň 5 – nedostatočný neodporúčame používať (pretože každý žiak má z rodiny a
prostredia isté kultúrne návyky a schopnosť vnímania kultúrnych artefaktov).

Tematické okruhy predmetu

Kultúrna tradícia: kultúrne povedomie a identita, tvorba kultúrnej tradície.
Vnímanie a experimenty s každodennou kultúrou, s každodennými predmetmi okolo nás.
Vyjadrovacie prostriedky každodennej činnosti žiaka.
Vyjadrovacie prostriedky kultúry okolo nás.
Odlišnosť každodenných a umeleckých vyjadrovacích prostriedkov.
Kultúra okolo nás.
Kultúra ako ľudská aktivita, ako estetická hodnota, estetično.
Kultúrny šum, informácie vizuálne, akustické, pohybové, textové.
Špecifický vklad umeleckých druhov, rozdiely v estetických zážitkoch.
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Komunikácia gestom, mimikou, oblečením. Funkcie oblečenia.
Kultúra životného štýlu.
Kultúra tela, zmysel športu.
Popoulárna kultúra.
Masová kultúra.
Elektronické médiá.
Úžitkové predmety a umelecké diela.
Estetické vnímanie. Analýza umeleckého diela. Interpretácia umeleckého diela.
Hlavné umelecké druhy.
Tzv. vysoká kultúra.
Analýza a interpretácia produktov populárnej kultúry.
Analýza a interpretácia produktov masovej kultúry.
Analýza a interpretácia produktov tzv. vysokej kultúry.
Poznanie, analýza a interpretácia vybraných umeleckých diel a tendencií z histórie kultúry.
Prevádzka v kultúre.
Vedci a veda. Metódy vedy.
Štruktúra umenia, štruktúra kultúry. Kultúrna zmena. Poznávanie kultúry.
Svetové dejiny umenia.
Dejiny umenia na Slovensku.

Obsah vzdelávania

Vzdelávací štandard

- Žiak kultivovane vyjadruje svoje zážitky a predstavy vizuálne, zvukovo,  slovom a pohybom.
Je schopný charakterizovať hlavné umelecké druhy, zaujíma aktívne a reflektované
stanoviská aspoň k jednému z nich. Opisuje spôsoby svojej práce s nimi, opisuje jednotlivé
techniky a používané médiá.
- Žiak je schopný pomenovať a opisovať kultúrne fakty a dianie okolo seba.
- Žiak opisuje obsah svojich estetických zážitkov. Hodnotí artefakty vo svojom prirodzenom
životnom prostredí ako kultúrne alebo nekultúrne. Vytvára si kritériá pre odlíšenie gýča.
- Žiak zaujíma samostatné postoje k mediálnej ponuke a diskutuje o nej.
- Žiak sa orientuje v súčasnej kultúrnej ponuke. Pomenúva zmysel alternatívnych kultúrnych
aktivít. Vie vyjadriť svoj vzťah k dielam niektorých kultúrno-historických období. Rozoznáva
časové a priestorové súvislosti kultúry.
- Žiak interpretuje kultúrne artefakty zo súčasnosti a minulosti s pomocou terminológie
vybranej vedy o kultúre.

Obsahové štandardy

Nasledujúce tabuľky obsahujú jednotlivé tematické celky,tematické okruhy, edukačné témy
a výstupy. Nie všetky edukačné výstupy sú povinné. Z uvedených tabuliek si žiaci na základe
dohody s učiteľom vyberajú tie edukačné výstupy, ktoré sú vzhľadom na individuálny prístup
k žiakom, na ich schopnosti a záujmy najviac efektívne. Súčasťou obsahového štandardu sú aj
dejiny umenia a kultúry, pričom však nejde o memorovanie teoretických faktov, ale
o hľadanie a nachádzanie súvislostí a vzťahov s ostatnými oblasťami vzdelávania (prepojenie
so zreteľom na medzipredmetové vzťahy a s ohľadom na preberané učivov jednotlivých
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ročníkoch). Vzhľadom na špecifickosť zamerania cirkevného gymnázia venujeme osobitnú
pozornosť sakrálnemu umeniu a pamiatkam kresťanskej kultúry.

Obsahové zameranie:
Zážitková a aktívna forma vnímania umeleckého diela spojená s praktickou činnosťou
zameraná na poznávanie a osvojovanie si vyjadrovacích prostriedkov umenia a kultúry.

Tematický celok:
SVET KULTÚRY, VIZUÁLNE, ZVUKOVÉ, POHYBOVÉ, PRIESTOROVÉ ZNAKY A ČINNOSTI
ČLOVEKA

Tematické okruhy Edukačné témy Výkonový štandard
Kultúrna tradícia:
kultúrne povedomie
a identita, tvorba
kultúrnej tradície.

Pamiatky v regióne
alebo
Moja obľúbená pamiatka

Individuálna práca, príp. práca
vo dvojiciach.
Vyhodnotenie najobjavnejšieho
prístupu. Spracovanie vo forme
zborníčka, prípadne digitálne
spracovanie na CD. Diskusia,
výmena skúseností.

Vnímanie a experimenty
s každodennou kultúrou,
s každodennými
predmetmi okolo nás.

Plagát, reklama, logo. Obaly
kníh a CD/DVD.

Skupinová práca
Zhotovenie loga firmy, plagátu,
bilboardu, reklamného pútača,
reklamného sloganu,  na
konkrétnu akciu. Scenár
reklamnej kampane. Obsahová
analýza.

Videoklip, s dôrazom na
výtvarnú, hudobnú,
dramatickú a literárnu stránku.

Vnímanie a experimenty
s materiálom rôznych umení
a oblastí kultúrnej tvorby.
Skupinová práca.
Tvorba videoklipov z prostredia
školy alebo z každodenného
života žiakov. Kooperácia
v malom filmovom štábe –
deľba úloh (scenár, libreto, zvuk,
scéna, telový dizajn, odev,
kamera, herectvo,
postprodukcia, uvedenie).

Kultúrne vlastnosti predmetov
v domácnosti a v škole.
Porovnávanie, interpretácia
kultúrnych súvislostí – staré a
nové, zastaralé a moderné,
módne, vkusné a nevkusné.
Štýl a funkcia v dizajne.

Triedenie premetov z rôznych
hľadísk. Tvorba asambláží,
plastík, koláží, inštalácií;
happeningy, predstavenia s
prinesenými predmetmi. Tvorba
a prezentácia „životných
príbehov“ jednotlivých
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predmetov.

Tematický celok:
ZÁKLADNÉ VYJADROVACIE PROSTRIEDKY HLAVNÝCH UMELECKÝCH DRUHOV –
VÝTVARNÝCH UMENÍ, HUDOBNÝCH UMENÍ, SLOVESNÝCH UMENÍ, DRAMATICKÝCH
UMENÍ, FILMOVÝCH A ELEKTRONICKÝCH

Tematické okruhy Edukačné témy Výkonový štandard
Vyjadrovacie prostriedky
každodennej činnosti
žiaka.

Pantomíma – spojenie pohybu,
gesta, mimiky, usporiadanie
priestoru. Príbehy z bežného
života a pozorovateľné
správanie ľudí v nich (gestá,
pohyb a pod.).

Skupinová práca, pozorovanie
každodennej skutočnosti.
Pozorovanie správania žiakov v
škole a mimo nej. Tvorba
vlastných príbehov žiakov,
napísanie scenára,
dramaturgické spracovanie,
zapojenie hudby. Telový dizajn,
maska, kostým.
Naštudovanie predstavenia –
pantomímy. Prerozprávanie
predstavenia vlastnými slovami,
tvorba analogického vyjadrenia
inými prostriedkami.

Vyjadrovacie prostriedky
kultúry okolo nás.

Vizuálna kultúra, auditívna
kultúra, kultúra reči a slovesná
kultúra, kultúra elektronických
médií, videokultúra. Kultúra
pohybu, kultúra priestoru.

Individuálna práca, príp. práca
vo dvojiciach. Diskusia o
priestoroch, obrazoch, tvaroch,
farbách  a zvukoch okolo nás.
Návrhy na zmeny priestorov
(urbanistická, dizajnérska,
architektonická škica s využitím
intermmediálneho pôsobenia)

Spracovanie vlastného textu
(rozprávka, mýtus, poézia,
poviedka, scenár, pesnička ...)
následne možnosť dramatizácie,
zhudobnenie, ilustrovanie,
zalomenie textu a vloženie
obrázkov (digitálne) alebo
spracovanie kolážou,
spracovanie posteru a pod.

Odlišnosť každodenných
a umeleckých
vyjadrovacích
prostriedkov.

Všednosť a slávnosť.
Prezentácia rôznych
umeleckých artefaktov zo
života, hudobné produkcie,
literárne čítania, dramatické

Skupinová práca na základe
individuálnych návrhov.
Inštalácia, foto alebo
videodokumentácia, diskusia
a vzájomné hodnotenie žiakmi.
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scénky...
Sakrálne umenie – v hudbe
a výtvarnom umení (historické
a súčasné). Pomník a pamätník
(historický a súčasný).

Plánovanie rôznych slávností,
plánovanie výstavy. Návrh
slávnostného priestoru,
pomníka alebo pamätníka.
Diskusia o prvkoch všedného
a slávnostného (profánneho
a sakrálneho).

Tematický celok:
ČASOVÉ A PRIESTOROVÉ SÚVISLOSTI KULTÚRY

Tematické okruhy Edukačné témy Výkonový štandard
Kultúra okolo nás. Masová kultúra, populárna

kultúra, klasická kultúra,
kultúrna tradícia, národná
kultúra, svetové kultúrne
dedičstvo

Diskusie o zmysle výberu
artefaktov a o ich význame
v živote žiaka. Porovnanie
žánrov, výrazových polôh
a posolstiev (obsahov)
vybraných artefaktov, javov.
Diskusia o zmenách (vývoji)
foriem na vyjadrenie určitých
obsahov (tradícia - súčasnosť).

Kultúra ako ľudská
aktivita, ako estetická
hodnota, estetično.

Kultúra. Umenie. Estetické
kvality predmetov. „Kultúrne“
a „nekultúrne“.

Analýza a interpretácia rôznych
relácií v televízii, hudobných,
filmových žánrov, pôsobení
obrazov v rôznom prostredí,
pôsobení dizajnu a architektúry
a o spoločenskej funkcii
jednotlivých umeleckých
druhov.

Tematický celok:
FUNKCIE UMENIA, ESTETICKÉ VNÍMANIE

Tematické okruhy Edukačné témy Výkonový štandard
Kultúrny šum, informácie
vizuálne, akustické,
pohybové, textové.

Zvuková kulisa, šum prírody a
hluk a krása civilizácie.
„Vizuálny smog“, grafický
dizajn, vizuálna krása prírody a
civilizácia. Orientácia v
priestore.

Fotodokumentácia a iná
dokumentácia. Projekty
prostredia, ktoré neškodí
človeku.
Diskusia o orientácii v
„kultúrnom šume“.

Špecifický vklad
umeleckých druhov.
Rozdiely v estetických
zážitkoch.

Prierezové vyjadrovacie
prostriedky v umeniach –
rytmus, symetria, melódia,
kompozícia, gradácia a pod.,
ich elementy (bod-čiara-
plocha-tvar-farba, tón-akord-
melódia, hláska-slovo-veta,

Vyhľadávanie príkladov pre
prierezové vyjadrovacie
prostriedky v príručkách a na
internete. Vlastná tvorba – na
základe podnetov z jedného
umeleckého druhu tvoriť v inom
(ktorý je žiakovi blízky); hľadať
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gesto-mimika-pohyb-priestor,
svetlo-tieň-plocha-povrch-
odlesk...). Synestézia.

možné analógie vo
vyjadrovacích prostriedkoch
a kompozičných princípoch.
Uvedomovať si možnosti
a ohraničenia synestetického
pôsobenia.

Tematický celok:
ŽIVOTNÝ ŠTÝL. MÓDA. KULTÚRA TELA, ZMYSEL ŠPORTU

Tematické okruhy Edukačné témy Výkonový štandard
Komunikácia gestom,
mimikou, oblečením.
Funkcie oblečenia.

Neverbálna komunikácia,
gesto, mimika, pohyb,
oblečenie.

Telový dizajn, body art a vlastný
vizuál – návrh účesu, líčenia,
maľby na telo, masky...
(fotokoláž, montáž, experimenty
s účesom a s líčením „naživo)

Návrhy telového dizajnu pre
rôzne hudobné žánre,
spoločenské role...

Vyjadrovacie prostriedky
módy, diferenciácia v oblečení,
konformizmus,
sebapropagácia.
Štýl doby, estetika odievania.

Oblečenie spojené s módnou
prehliadkou a diskusiou – podľa
obľúbenej „celebrity“,
hudobníka a pod., podľa
vybraných dôb v minulosti,
podľa rôznych povolaní, podľa
rôznych spoločenských
príležitostí.
Individuálna práca: esej na tému
„ Človek by sa mal snažiť dať
súčasnú módu do súladu
s vlastnou individualitou. „
Možnosť doplniť škicami,
návrhmi.

Kultúra životného štýlu Etiketa a kultúrna komunikácia Dramatické situácie, živé obrazy.
Diskusia o ukážkach a tvorba
vlastných modelových situácií.
Členenie na tvorcov,
pozorovateľov, hodnotiteľov.

Kultúra tela, zmysel
športu.

Kalokagatia – jednota duševnej
a telesnej krásy, gentleman,
dandy.
Vrcholový-výkonnostný-
rekreačný šport, olympijské
hnutie. Turistika, zdravý
životný štýl. Kultúra tela,
erotika, pornografia. Rod –
sexualita.

Skupinová tvorba mediálnych
prezentácií športovej udalosti –
módnej prehliadky – plesu –
stužkovej – turistického zrazu –
demonštrácie aktivistov (napr.
gayov a lesb): zber materiálu,
vyhodnocovanie, prezentácia.
Projekt vlastného zdravého
životného štýlu (esej, montáže).
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Tematický celok:
POPULÁRNA MASOVÁ KULTÚRA. ELEKTRONICKÉ MÉDIÁ

Tematické okruhy Edukačné témy Výkonový štandard
Populárna kultúra. Princípy populárnej kultúry,

zameranie na silný zážitok,
orientácia na konkrétne
sociálne skupiny, orientácia na
trh, show, väzba na autentický
každodenný život.
Diferencovanosť hodnôt a
zážitkov.

Diskusia, skupinová a
individuálna práca. Tvorba
komiksu. Paródia na známu
značku/logo.
Vlastný zvukový, foto, alebo
video záznam z hudobného
(folklórneho ) festivalu.
Hra na vystúpenie na festivale
(triedna show) – nácvik,
prezentácia, propagácia,
dokumentácia ...

Masová kultúra. Trh s kultúrou, gýč, brak.
Orientácia na masy, na zisk.
Nadbiehanie masovému vkusu,
dotieravosť. Štandardizácia
zážitkov.

Tvorba suveníru z vlastnej obce
– a) takého, čo charakterizuje
zvláštnosti obce, b) vtieravého,
gýčového.
Diskusia, tvorba vlastného
hodnotového postoja.

Elektronické médiá. Dizajn webovej stránky triedy,
logo triedy/školy.
Tvorba elektronického
fotoalbumu, hudobného
albumu, vlastného portfólia.

Skupinová práca. Tvorba loga,
webová stránky. Spojenie textu
(scenár), animácie, hudobné
vsuvky. Súťaž o najlepší scenár
a dizajn. Prezentácia práce
skupín, diskusia, výber.
Komunikácia prostredníctvom
nových médií, edukačné
projekty, multikultúrna výchova,
rozvoj internetových
kompetencií žiakov.



814

Obsahové zameranie:
Interpretácia umeleckých diel – kontinuita prepojenia rôznych umeleckých diel
prostredníctvom spoločných tém, prvkov. Podoby a fungovanie kultúry.

Tematický celok:
POZNANIE, ANALÝZA A INTERPRETÁCIA VYBRANÝCH UMELECKÝCH DIEL A TENDENCIÍ Z
HISTÓRIE KULTÚRY A Z KULTÚRY VLASTNÉHO REGIÓNU A NÁRODA.

Tematické okruhy Edukačné témy Výkonový štandard
Úžitkové predmety
a umelecké diela

Návrat k 2. tematickému celku
z 1. ročníka.

Opakované vnímanie, opis
procesov tvorby. Opakovanie
a sprítomnenie, kontinuita
s 1. ročníkom.

Estetické vnímanie Estetické vnímanie. Zážitok,
vkus.

Opakované vnímanie, opis
zážitkov, diskusia.

Analýza umeleckého diela Štruktúra diela. Kompozícia
diela.

Výber ukážok na zadanú
(zvolenú) tému v rôznych
umelec. druhoch. Porovnávanie
ich vyjadrovacích prostriedkov.

Interpretácia umeleckého
diela

Hľadanie rôznych
významových vrstiev diela.

Výber ukážok s podobnou, príp.
identickou ideou v rôznych
umeleckých druhoch.
Porovnávanie „intenzity,
rôznosti...“ zážitkov z vnímania
týchto artefaktov.

Hlavné umelecké druhy Literatúra, výtvarné umenia,
hudobné umenia, dramatické
umenia, film, elektronické
umenia.

Prehľad o štruktúre umeleckých
druhov.

Tematický celok:
PRINCÍPY POPULÁRNEJ KULTÚRY, MASOVÁ KULTÚRA, ELEKTRONICKÉ MÉDIÁ. KULTÚRNA
KOMUNIKÁCIA. KULTÚRA A TECHNIKA.

Tematické okruhy Edukačné témy Výkonový štandard
Populárna kultúra Hlavné typy produktov

populárnej kultúry. Ľudia
v populárnej kultúre. Idol,
vzor, norma. Zmysel
populárnej kultúry.

Interpretácia konkrétnych
produktov – videoklipu, filmu,
graffiti, značky.
Portfólio o svojom idole/vzore.
Prehľad o folklórnom umení v
obci.

Masová kultúra Hlavné typy produktov
masovej kultúry. Masové
médiá. Reklama. Móda.
Štandardizácia vnímania.

Tvorba reklamného šotu, názvu,
plagátu ako reklamy, tvorba
rôznych spravodajských
a publicistických žurnalistických
žánrov (napr. vlastný blog).
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Tzv. vysoká kultúra Hlavné typy produktov
označených za hodnoty
kultúrnej tradície. Zmysel tzv.
vysokej kultúry. Voľné
a úžitkové umenie. Konvencia
a experimentovanie v umení.

Zážitok, vnímanie, jednoduchá
analýza, hľadanie hodnôt,
porovnávanie.

Analýza a interpretácia
produktov populárnej
kultúry

Významy, hodnoty, štruktúra
produktov populárnej kultúry.
Populárna kultúra a médiá.
Populárna kultúra a mládež.
Umelecký trh a marketing.

Zážitok a jeho reflexia, analýza
a interpretácia významov a
kultúrnohistorických kontextov.
Práca s internetom. Diskusie
o mediálnych vzoroch.

Analýza a interpretácia
produktov masovej
kultúry

Významy, hodnoty a štruktúra
produktov masovej kultúry.
Masová kultúra a médiá.
Princípy fungovania masovej
kultúry. Umelecký trh
a marketing.

Zážitok a jeho reflexia, analýza
a interpretácia významov
a kultúrnohistorických
kontextov.
Diskusie o mediálnych vzoroch.

Analýza a interpretácia
produktov tzv. vysokej
kultúry

Princípy fungovania tzv.
vysokej kultúry. Koncert,
galéria, divadelné
predstavenie, kino, festival...
Umelecký trh.

Zážitok a jeho reflexia, analýza
a interpretácia významov
a kultúrnohistorických
kontextov.

Obsahové zameranie:
Vnímanie umenia v historickom kontexte: súčasnosť – minulosť, komparácia epoch.

Tematický celok:
VNÍMANIE UMENIA V HISTORICKOM KONTEXTE: SÚČASNOSŤ – MINULOSŤ, KOMPARÁCIA
EPOCH

Tematické okruhy Edukačné témy Výkonový štandard
Poznanie, analýza
a interpretácia vybraných
umeleckých diel
a tendencií z histórie
kultúry

Umelecká tvorba a príbuzné
estetické aktivity: umelecké
dielo, gýč a brak, úžitkové diela
(dizajn, reklama, architektúra,
logo, oslavná báseň, tvshow k
sviatku, pouličné slávnosti a
pod.)

Zážitok, analýza, interpretácia
kultúrnych produktov, reflexia
ich využívania v osobnom živote
a v spoločnosti. Diskusia
o kritériách. Tvorba projektov
na prezentáciu artefaktov a na
ich zapojenie do života. Snažiť sa
o porovnávanie európskeho,
svetového a slovenského
kultúrneho dedičstva a umenia.
Využívať látku z nižších ročníkov.
Je možné preberať ich aj
prierezovo pri ďalších témach,
ako sa prirodzene objavia.
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Tvorivé postupy v umení
v histórii (výberovo, napr.):
hľadanie krásy, hľadanie
foriem a tvorba harmónie či
disharmónie, práca
so symbolmi, oslava bohov,
umenie ako mágia,
sebavyjadrenie umelca,
vyjadrenie sveta, prezentácia
škaredého, umenie ako irónia,
tvorba ornamentov, sviatok,
citácia, apropriácia, umenie
pre umenie, zneužitie umenia,
a pod.

Zážitok a jeho reflexia. Aktívne
vyhľadávanie princípov a ukážok
v umení, v životnom prostredí,
doma a inde. Diskusia o zmysle
umenia. Vždy v porovnávaní
európskeho, svetového
a slovenského kultúrneho
dedičstva, v porovnávaní
rôznych umeleckých epoch.
Práca s internetom, vizualizácie
a prezentácie.
Dopĺňanie učebnice o vlastné
hľadanie. Zdôrazňovať medzi
kultúrne vzťahy. Nezdôrazňovať
fakty, ale tvorivé princípy,
vzťahy, súvislosti. Upozorňovať
na súvislosti umenia s inými
oblasťami kultúrnej tvorby,
so spoločnosťou, s krajinou,
s politikou a pod. Využívať látku
a práce žiakov z minulosti.

Tematický celok:
PREVÁDZKA V KULTÚRE, UMELECKÝ TRH, MEDZIKULTÚRNE VZŤAHY

Prevádzka v kultúre Médiá a kultúra: obraz človeka
v médiách, možnosti a vplyv
médií, reklama, elektronické
médiá, virtuálna realita.

Modelovať situácie
s prítomnosťou médií a bez nich.
Aplikačné výstupy. Čo najmenej
teórie, ale neustála reflexia
praktických činností.

Trh s umením a kultúrou:
mecenášstvo a sponzorstvo,
reklama a marketing, výstavy,
veľtrhy, festivaly, úloha médií,
úloha obecenstva, ľudia
v obchode s umením v histórii
a v súčasnosti.

Projekty, prezentácie, aktívne
vyhľadávanie na internete
a v encyklopédiách. Zber
informácií, ich triedenie,
analyzovanie, interpretácia,
vyhodnocovanie. Analýza
informačných kanálov
a nástrojov. Hľadanie zámerov
tvorcov informácií. Orientácia
v prívale informácií.
Upozorňovať na medzikultúrne
vzťahy, ale riešiť ich ako
prierezovú tému v predmete.

Ekonomická hodnota umenia
(výberovo, napr.): Korisť, znak
statusu, ozdoba, súčasť
zbierky, neopakovateľnosť,
známosť diela. Vplyv
technológií na funkciu

Systematická práca
s informáciami. Tvorba
aplikačných úloh a projektov.
Návšteva festivalov a iných
kultúrnych akcií, následná
reflexia. Formulovanie vlastných
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a hodnotu diela. zážitkov z umenia.

Inštitúcie na trhu s kultúrou. Preberať prierezovo pri
ostatných témach tak, ako sa
budú prirodzene vynárať.

Formy prevádzky na trhu
s kultúrou (výberovo, napr.):
výstava, koncert, show,
mediálna prezentácia, festival,
promo akcia, klubová akcia,
film o filme, happening,
chodníky slávy, diskusia so
spisovateľom a pod.

Preberať prierezovo pri
ostatných témach tak, ako sa
budú prirodzene vynárať.
Využívať ich v projektoch,
prípadne ako rôzne formy
žiackej prezentácie.

Obsahové zameranie:
Estetické pojmy a estetické názory v paralele dejín umenia a kultúry (filozofia kultúrnych
epoch).

Tematický celok:
ZÁKLADNÉ PRINCÍPY VEDECKÉHO POZNÁVANIA

Tematické okruhy Edukačné témy Výkonový štandard
Vedci a veda Vedci v sci-fi:

Aké otázky kladú vedci v sci-fi?
Rekonštrukcia príbehov vedcov
z týchto diel, prezentácia ich
práce. Konfrontácia postáv z
rôznych diel sci-fi alebo fantasy.

Svet bez vedcov:
„Stačí mi zdravý rozum“.

Ako žijú vedci?

Myšlienkový experiment –
fungovania sveta bez vedcov a
bez vedy. Vyhľadávanie vedcov
a vedeckých ambícií vo svojom
okolí (rodičia, učitelia známi) –
interview s nimi. Rekonštrukcia
biografie min. jedného vedca.
Tvorba komiksu o živote vedca.

O čo sa vedec zaujíma?
ČO je to?
KTO je to?
PREČO je to tak?
AKO to funguje?
AKO to zmením?
KTO som?

Čo hovorí vedec?
TO JE...

Ako sa uvedené otázky
prejavujú v prameňoch?
Konfrontácia s kladením týchto
otázok v každodennom živote.
Diskusný klub s prezentáciou
protikladných stanovísk, napr.
„veda je nevyhnutná“ verzus
„veda ničí svet“. Tvorba portfólií
o najnovších problémoch vedy,
napr. o kyberpriestore,
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LEBO...
KEĎ... TAK...
MOŽNO...
SOM...
MÔŽEM...

virtuálnej realite, genetických
manipuláciách, cestovaní v čase,
liečbe AIDS a pod.

Metódy vedy Ako rozmýšľajú vedci?
- pozriem sa,
- vyskúšam,
- utriedim,
- rozložím,
- zjednotím,
- pomenujem,
- odmyslím si nepodstatné,
- rozšírim na celok,
- zdokumentujem a vyvodím,
- premyslím, vyvodím.

Priebežné abstrahovanie metód
z textov využívaných na
hodinách, z biografií vedcov, z
diskusií. Túto tému nie je
vhodné samostatne vysvetľovať.
Výklad je tu kontraproduktívny.
Efektívne je upozorňovať na
metódy počas celého roka pri
čítaní rôznych textov a
preberaní iných tém.

Tematický celok:
TEORETICKÉ POZNÁVANIE KULTÚRY
Štruktúra umenia Umelci v umeleckom biznise:

Čo chcú dosiahnuť?

Spracovanie životných príbehov
umelcov z umeleckého a
mediálneho biznisu.
Vyhľadávanie umelcov a
umeleckých ambícií vo svojom
okolí (spolužiaci, rodičia,
učitelia, známi).

Svet bez umelcov:

„Umenie je aj tak len jeden
veľký biznis“.

O čo sa snažia ľudia v umení?

- vytvorím,
- pozriem sa, vypočujem si,
prečítam si,
- podporím,
- zhodnotím,
- kúpim a predám,
- uschovám,
- som umelec – som umelkyňa.

Myšlienkový experiment –
modelovanie nášho Života bez
umelcov. Vytvárať životné
príbehy z rôznych kultúrnych
epoch v podobe napr. „Chcem
byť mecenášom“, „Chcem byť
umelkyňou“. Vyhľadávať v
teoretickej literatúre reflexiu
týchto tém.
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Ako tvoria umelci?
- umelecká tvorba,
- originalita, kópia, falzifikát,
citácia, apropriácia, asambláŽ.

Vyhľadávať na internete a v
médiách príbehy o tom, ako
vznikajú umelecké diela.
Rozhovory s kultúrnymi
tvorcami v obci alebo v regióne.
Vyhľadávať v teoretickej
literatúre reflexiu týchto tém.
Všímať si rôzne historické
podoby tvorby.

Čo tu zostane po umelcoch?
- dielo ako artefakt,
- ready made,
- otvorené dielo,
- vzťahové dielo,
- situačné dielo a happening,
- konceptuálne dielo,
- antiumenie;
- úžitkové dielo;
- umelecké druhy.

Vyhľadávanie na internete a v
encyklopédiách. Tvorba
vývinových línií – kultúrno-
historické referáty a projekty.
Upozorňovať na prechody a
prelínanie umeleckých druhov v
súčasnosti aj minulosti.
Doťahovať do teoretickej
reflexie s pomocou estetickej
terminológie. Je moŽné doplniť
systematickejším výkladom.

Čo z toho máme my?
- chcem sa zabaviť,
- chcem sa poučiť,
- hľadám zážitok,
- hľadám vzrušenie,
- chcem sa báť,
- chcem sa upokojiť,
- chcem meditovať,
- chcem sa vyblázniť.

Reflexia vlastných zážitkov.
Efektívny je postup od potreby
záŽitku k nájdeniu umeleckého
diela, ktoré taký zážitok
poskytne. Hľadanie diel z
rôznych dôb a regiónov.
Zostavenie hierarchie svojich
preferencií.

Štruktúra kultúry Čo má pre mňa hodnotu?
- populárna kultúra,
- masová kultúra,
- tzv. vysoká a tzv. nízka
kultúra,
- subkultúry,
- ľudová kultúra,
- kultúrny odpad.

Vyhľadávať na internete
informácie a texty o najnovších
trendoch. Všímať si rôzne
súvislosti umeleckého biznisu.
Diskusie o nich. Referáty o
kľúčových pojmoch alebo
prístupoch k problematike.

Oblasti kultúry:
- umenie,
- mýtus, mágia a náboŽenstvo,
- jazyk,
- morálka, etiketa
- veda,
- šport,
- kultúrny priemysel,
- masové médiá,
- kultúra kaŽdodennosti.

Analýza a interpretácia
kultúrnych artefaktov – rôzne
súvislosti toho istého artefaktu.
Nesústreďovať sa len na Európu.
Tvorba projektov o konkrétnom
priestore a čase, napr.
„Stretnutie španielskej a
predkolumbovskej kultúry v
strednej Amerike“, alebo
„Pouličné umenie okolo nás“.
Do projektov zahrnúť aj
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teoretickú reflexiu. Je moŽné
doplniť systematickejším
výkladom.

Kultúrna zmena Čo v kultúre zostáva a čo sa
mení?
- kultúrna identita,
- subkultúry,
- kultúrny konflikt,
- globalizácia,
- multikulturalizmus

Tvorba webovej stránky alebo
manaŽovanie skupiny na
internetovej sociálnej sieti.
Tvorba videozáznamu alebo
fotografického albumu. Veľa
diskusií. Písomné zhrnutia
argumentov z diskusie alebo
výsledkov tvorby.

Poznávanie kultúry Poznávanie kultúry:
- archeológia,
- ekonomika kultúry,
- estetika,
- etika,
- filozofia,
- historiografia,
- humánna ekológia,
- humánna geografia,
- jazykoveda,
- kultúrna antropológia,
- kulturológia,
- pedagogika,
- právna veda,
- psychológia umenia,
- religionistika,
- sociológia kultúry,
- teória médií a Žurnalistiky,
- vedy o umení.

Orientovať podľa študijných
smerov na vysokých školách, na
ktoré sa žiaci hlásia a venovať sa
predovšetkým tým. Najlepšie je
vyhľadávať Životné príbehy
vedcov z týchto vied. Ak by
téma mohla zvýšiť záujem o
predmet, je vhodné zaradiť ju na
začiatok školského roka.
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Tematický celok:
DEJINY UMENIA

Tematické okruhy Edukačné témy Výkonový štandard
Svetové dejiny umenia Dejiny hudby a hudobných

nástrojov.
Významní svetoví umelci
(hudobní skladatelia, speváci,
maliari, architekti...)
Umenie včera a dnes.

Žiacky projekt o obľúbenom
hudobnom nástroji.
Žiacky projekt o vybranom
svetovom umelcovi.
Slovná interpretácia a analýza
obľúbeného umeleckého diela.
Diskusný príspevok na vybranú
tému z oblasti umenia.

Dejiny umenia na
Slovensku

Slovenské historické umelecké
pamiatky. Významní slovenskí
umelci.
Slovenské umenie včera
a dnes.

Žiacky projekt o významnej
umeleckej pamiatke na
Slovensku.
Diskusný príspevok na vybranú
tému z oblasti slovenského
umenia.

Rozdelenie hodín a rozvrhnutie vzdelávacieho obsahu v ročníkoch obsahujú tematické
výchovno-vzdelávacie plány prerokované na predmetových komisiách.


